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ΑΛΕΞΗΣ ΓΑΛΗΝΟΣ, διευθύνων συμβουλος ΕΑΤΑ: Εκ μέρους του Δήμου Αθηναίων 

σας καλωσορίζουμε σήμερα στην εκδήλωση του Δήμου Αθηναίων για την στήριξη 

της επιχειρηματικότητας της πόλης. Η σημερινή εκδήλωση λαμβάνει χώρα σε δυο  

μέρη, στο πρώτο μέρος παρουσιάστηκαν τα προγράμματα όλων των φορέων που 

συμμετέχουν αρχικά, είχαμε την ευκαιρία ως πόλη να ενημερωθούμε για την 

πρόοδο εργασιών κάθε φορέα που έχει αναλάβει να υλοποιήσει έργο που στηρίζει 

τον τομέα της επιχειρηματικότητας της πόλης μας. 

  Και στο δεύτερο στάδιο επικεφαλής των φορέων που συμμετέχουν 

ως τελικοί δικαιούχοι που λέμε στο ΕΣΠΑ, έχουν προσκληθεί για να κάνουν 

δηλώσεις για το πώς προχωράει η στήριξη της επιχειρηματικότητας στην πόλη μας.  

  Έχουμε την τιμή σήμερα να έχουμε μαζί μας τον οικοδεσπότη το 

Δήμαρχο Αθηναίων, έχουμε τον κ. Γάτσιο του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, 

τον κ. Δημήτρη Δασκαλόπουλο Πρόεδρο του ΣΕΒ, τον κ. Γιώργο Καββαθά Πρόεδρο 

της ΓΣΕΒΕΕ, τον κ. Αλκιβιάδη Καλαμπόκη Πρόεδρο και Διευθύνων Σύμβούλο του 

ΟΠΕ, τον κ. Βασίλη Κορκίδη Πρόεδρο της ΕΣΕΕ, τον κ. Μίχαλο Πρόεδρο τη ΕΒΕΑ, τον 

κ. Τσαμίχα Πρόεδρο του Ελληνοϊταλικού Επιμελητηρίου ο οποίος σήμερα 

εκπροσωπεί όλα τα διμερή Επιμελητήρια που βρίσκονται στη χώρα μας, τον κ. 

Φεγγερό Πρύτανη της Γεωπονικής Σχολής και τέλος τον κ. Χατζηθεοδοσίου Πρόεδρο 

του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών. 

  Πριν ξεκινήσουμε τις εργασίες θα θέλαμε να παρουσιάσουμε ένα 

πολύ σύντομο video για το έργο επιχειρηματικότητας του Δήμου Αθηναίων. 

Προβολή video 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κύριε Δήμαρχε έχετε τον λόγο. 

Γ. ΚΑΜΙΝΗΣ: Φίλες και φίλοι ο Δήμος Αθηναίων είναι πανευρωπαϊκά ένας από τους 

πρώτους Δήμους και στη χώρα μας ο πρώτος Δήμος, που επεδίωξε και εξασφάλισε 

απ' ευθείας χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση προκειμένου να υλοποιήσει 

ένα σύνθετο και πολυεπίπεδο αναπτυξιακό πρόγραμμα για την Αθήνα.  



Είναι αυτό που αποκαλούμε το πρόγραμμα ΕΡΓΟ ΑΘΗΝΑ και διαθέτει 

ήδη χρηματοδότηση 120 εκ. ευρώ από το ΕΣΠΑ και ξεκίνησε να υλοποιείται πριν 

από ένα χρόνο, με ενδιάμεσο διαχειριστικό φορέα την Αναπτυξιακή Εταιρεία του 

Δήμου. 

Το ΈΡΓΟ ΑΘΗΝΑ επιτρέψτε μου να πω είναι η ατμομηχανή για την 

οικονομική ανάκαμψη της πρωτεύουσας. Και ο λόγος είναι απλός: αναλάβαμε τη 

δημαρχία της πόλης σε εποχή βαθιάς κρίσης, ύφεσης και με δραματικές περικοπές 

στις κρατικές επιδοτήσεις. Η επιδίωξη και διασφάλιση ευρωπαϊκών πόρων ήταν 

απαραίτητη προϋπόθεση για να αποκτήσει η Αθήνα τη δυναμική μιας σύγχρονης 

ευρωπαϊκής πρωτεύουσας, όπως όλοι πιστεύουμε ότι της αξίζει, αν θέλουμε να 

περάσουμε από τα λόγια στον σχεδιασμό και στη δράση και εμείς ήμασταν 

αποφασισμένοι αυτό να το επιδιώξουμε.  

Στο σύνολό του το ΕΡΓΟ ΑΘΗΝΑ στοχεύει με έδρα και δράσεις στην 

βελτίωση της ποιότητας ζωής στην πόλη, στην αναζωογόνηση του αστικού ιστού, 

στη διαχείριση της κοινωνικής κρίσης, ενώ ένα σημαντικό μέρος του αφιερωμένο 

στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της επιχειρηματικότητας στο 

μητροπολιτικό Δήμο της Αθήνας. 

Περισσότερα από 27 εκ. ευρώ έχουν δεσμευτεί για τη δημιουργία 

ενός πλέγματος δομών και υπηρεσιών, που θα επιτρέψουν στην Αθήνα της κρίσης 

να ανακάμψει και να διαμορφωθεί ένα πλαίσιο μέσα στο οποίο η 

επιχειρηματικότητα θα βρει επιτέλους γόνιμο έδαφος για να αναπτυχθεί. 

Ενισχύονται κλάδοι αιχμής της τοπικής οικονομίας που προωθούν την καινοτομία 

και την ανταγωνιστικότητα και κυρίως που αντιμετωπίζουν την ανεργία, μέσω της 

απασχόλησης των νέων ανθρώπων. 

Οι δράσεις του Δήμου που περιλαμβάνει το ΕΡΓΟ ΑΘΗΝΑ για την 

τόνωση της επιχειρηματικότητας μπορούν φίλες και φίλοι να χωριστούν σε δυο 

βασικές κατηγορίες: 

Στην πρώτη, έχουν ενταχθεί έργα που υλοποιούνται από τον ίδιο το 

Δήμο και τις Υπηρεσίες του, όπως είναι η Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής 

Προβολής Αθηνών και η Τεχνόπολη του Δήμου Αθηναίων στο Γκάζι. Συγκεκριμένα 

ένα από τα σημαντικότερα έργα είναι η δημιουργία κέντρου στήριξης της 

επιχειρηματικότητας, το οποίο θα διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην χάραξη 

στρατηγικής για την οικονομική ανάπτυξη της πρωτεύουσας μέσα από τη 



δημιουργία ενός νέου μοντέλου οικονομικής διακυβέρνησης, συγκεντρώνοντας και 

αναλύοντας σε πραγματικό χρόνο στοιχεία για το επιχειρείν αλλά και 

διασυνδέοντας την έρευνα, κυρίως την πανεπιστημιακή έρευνα με την αγορά.  

Άλλα έργα: 

 Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη δομών φιλοξενίας και στήριξης νέων 

επιχειρήσεων στον τομέα τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών του 

Δήμου Αθηναίων.  

 Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη δομών φιλοξενίας και στήριξης νέων 

επιχειρήσεων στον τομέα δημιουργικού σχεδιασμού του Δήμου Αθηναίων 

create in industry. 

 Η δημιουργία μηχανισμού στήριξης νέων επιχειρήσεων στον τομέα της 

κοινωνικής επιχειρηματικότητας του Δήμου Αθηναίων.  

Ενώ στην Τεχνόπολις του Δήμου στο Γκάζι, χώρο που έχει ταυτιστεί 

με τη νεανική δημιουργικότητα και ψυχαγωγία, ξεκινά μέσα στις επόμενες 

εβδομάδες τη λειτουργία του ο κόμβος επιχειρηματικότητας και καινοτομίας, αυτό 

που έχουμε ονομάσει INNOVATHENS. 317 καινοτομικές επιχειρήσεις μέλη του 

Athens Synergy και η ακαδημαϊκή κοινότητα συμπράττουν με στόχο να μεταφέρουν 

εμπειρία και τεχνογνωσία σε νέους της πόλης. 

Το INNOVATHENS της Τεχνόπολις του Δήμου Αθηναίων καλεί κάθε 

ενδιαφερόμενο να συμμετάσχει σε 200 δράσεις εκπαίδευση, συμβουλευτικής και 

προβολής καινοτομικών ιδεών μέσα από φεστιβάλ και διαγωνισμούς καινοτομίας 

στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.  

Να μιλήσουμε με αριθμούς για κάποια αναμενόμενα αποτελέσματα. 

Στήριξη τουλάχιστον 140 νέων επιχειρήσεων στον τομέα των νέων τεχνολογιών, 100 

νέων επιχειρήσεων στον τομέα του δημιουργικού σχεδιασμού, 100 νέων 

επιχειρήσεων με έμφαση σε νεανική επιχειρηματικότητα έρευνα και καινοτομία, 

και 50 νέων κοινωνικών επιχειρήσεων. Δημιουργία τουλάχιστον 600 νέων θέσεων 

εργασίας, υποστήριξη 887 πολύ μικρών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  

Στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται τα έργα που πραγματοποιούνται 

με τη συνεργασία σημαντικών Οργανισμών εκπρόσωποι των οποίων βρίσκονται 

σήμερα μαζί μας όπως το Οικονομική και το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, ο 

ΣΕΒ, η ΓΣΕΒΕΕ, η ΕΣΕΕ, το ΕΒΕΑ, ο ΟΠΕ και ΕΕΑ. Όλοι αυτοί οι φορείς που μπορούν 



να εκπαιδεύσουν τους μελλοντικούς επιχειρηματίες σε σωστές πρακτικές και να 

τους βοηθήσουν να μετατρέψουν την ιδέα σε επιχειρηματική δραστηριότητα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά ένας Δήμος αναλαμβάνει την 

πρωτοβουλία να συντονίσει όλους τους θεσμικούς φορείς της επιχειρηματικότητας 

στο πλαίσιο ενός κοινού προγράμματος προκειμένου να δημιουργήσει συνέργειες 

και να επιτύχει πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στην προσπάθεια της τόνωσης 

της επιχειρηματικότητας.  

Επίσης για πρώτη φορά μελετήθηκε η διεθνής εμπειρία από άλλους 

Δήμους της Ευρώπης και ακολουθήθηκαν επιτυχημένες πρακτικές άλλων πόλεων.  

Με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών πρόκειται για πρόγραμμα 

που εντάσσεται στο σχέδιο ΕΡΓΟ ΑΘΗΝΑ και έχει βασικό στόχο να ενισχύσει την 

επιχειρηματική αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων όχι μόνο στη χρονική 

διάρκεια του προγράμματος, αλλά και στη συνέχεια. Έτσι οι ωφελούμενοι  θα 

μπορέσουν να εκπαιδευτούν στην πράξη σε βασικά θέματα επιχειρηματικότητας, 

να αξιοποιήσουν υποστηρικτικές υπηρεσίες όπως συγγραφείς επιχειρηματικού 

σχεδίου, νομικής λογιστικής και οικονομικής υποστήριξης και τέλος να έχουν την 

ευκαιρία να δικτυωθούν σε ένα διεθνούς εμβέλειας Δίκτυο χρηματοδοτήσεων. 

Με το Ινστιτούτο Εμπορίου και  Υπηρεσιών. Το Ινστιτούτο ξεκινά μια 

σειρά από δράσεις στο πλαίσιο του έργου συμβουλευτική υποστήριξη 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο Δήμο Αθηναίων, σε θέματα επιχειρηματικότητας 

και συνεργασιών με σκοπό την ενίσχυση της καινοτομίας και της 

ανταγωνιστικότητας.  

Το έργο έχει ενταχθεί στο ΠΕΠ Αττικής, χρηματοδοτείται το ΕΣΠΑ της 

περιόδου 2007-2013 και υλοποιείται σε συνεργασία με το Ινστιτούτο 

Μικρομεσαίων επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ. Το Ινστιτούτο λοιπόν Εμπορίου και 

Υπηρεσιών έχει αναλάβει τις ακόλουθες δραστηριότητες:  

1. Εξατομικευμένη συμβουλευτική υποστήριξη για εμπορικές επιχειρήσεις 

στην Αθήνα. 

2. Συμβουλευτική υποστήριξη σε θέματα συνεργασιών μέσω της ενεργητικής 

εκκόλαψης  συνεργατικών σχηματισμών.  

3. Ανάπτυξη επιχειρηματικών διαδρομών στο Δήμο Αθηναίων. 



Στόχος είναι επίσης να αξιοποιηθεί σημαντική τεχνογνωσία και 

εμπειρία σε πρακτικές και θεσμούς δοκιμασμένους και ιδιαίτερα επιτυχημένους σε 

πόλεις του εξωτερικού που διαθέτουν ανεπτυγμένες εμπορικές αγορές.  

Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών με την πράξη «Συνεργατικά 

Δίκτυα ανοιχτής καινοτομίας «cooperative open innovation networks» ή COINs, το 

Επαγγελματικό Επιμελητήριο στοχεύει να αποτελέσει ένα κόμβο για την προώθηση 

της καινοτομίας στις επιχειρήσεις μέλη του με τους ακόλουθους τρόπους: 

- Την παρέμβαση σε στοχευμένες αγορές και σε νέες επιχειρηματικές 

ευκαιρίες για εισαγωγή καινοτόμων νέων τεχνολογιών ή εργασιών, σε 

παραδοσιακούς κλάδους. 

- Την έμφαση σε ορισμένες υπηρεσίες καινοτομίας που αφορούν τη 

δημιουργία συνεργατικών σχηματισμών, την υποστήριξη σε θέματα 

μεταφοράς τεχνολογίας ή εξωστρέφειας, καθώς και την ανάπτυξη 

αυτοματοποιημένων πληροφοριακών εργαλείων και υπηρεσιών web based 

στα οποία θα έχουν πρόσβαση όλες οι επιχειρήσεις – μέλη του 

Επιμελητηρίου. 

Με το ΕΒΕΑ κάνουμε μια θερμοκοιτίδα επιχειρηματικότητας στο 

Δήμο Αθηναίων. Σε αυτή τη θερμοκοιτίδα επιχειρηματικότητας, το «incubator», θα 

φιλοξενηθούν μετά από διαδικασία αξιολόγησης νέες και υπό σύσταση 

επιχειρήσεις που βρίσκονται σε αρχικό στάδιο ανάπτυξης και έχουν ανάγκη 

καθοδήγησης και δικτύωσης, ώστε να επιχειρήσουν να εξελίξουν τις ιδέες τους σε 

προϊόντα για ν’ αναπτύξουν τις δεξιότητες των ιδρυτικών τους ομάδων.  

Είναι μια δράση που δεν περιορίζεται σε γενική παροχή 

πληροφοριών, αλλά θα παρέχει σε νεοφυείς επιχειρήσεις επαγγελματική στέγη, 

γραμματειακή υποστήριξη, συμβουλευτική καθοδήγηση, εξειδικευμένες υπηρεσίες 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, δικτύωση για προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών 

(Ινστιτούτο μικρών επιχειρήσεων, με τη Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών, 

Βιοτεχνών, Εμπόρων Ελλάδας).  

Βασικό αντικείμενο του έργου «Συμβουλευτική υποστήριξη 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο Δήμο Αθηναίων», σε θέματα επιχειρηματικότητας 

και συνεργασιών, με σκοπό την ενίσχυση της καινοτομίας και της 

ανταγωνιστικότητας είναι η υποστήριξη των μικρών επιχειρήσεων στο Δήμο της 

Αθήνας μέσω της παροχής συμβουλευτικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών.  



Καινοτομία και επιχειρηματικότητα: Με αξιοποίηση της έρευνας 

διεξάγεται στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Επιδίωξη εδώ είναι να 

μεγιστοποιηθούν τα οφέλη για το Πανεπιστήμιο, το Δήμο Αθηναίων, την 

Περιφέρεια και γενικότερα την ελληνική κοινωνία και οικονομία με δράσεις όπως:  

 Συστηματική καταγραφή της υφιστάμενης ερευνητικής δραστηριότητας.  

 Ανάδειξη της έρευνας σε όλα τα επιστημονικά πεδία που μελετώνται στο 

Γεωπονικό Πανεπιστήμιο με τη μορφή ολοκληρωμένων ερευνητικών 

προϊόντων ή και διαδικασιών και μεθόδων παραγωγής.  

 Τεκμηριωμένη διερεύνηση της δυνατότητας η έρευνα αυτή ν’ αξιοποιηθεί 

εμπορικά.  

 Στοχευμένη συμβουλευτική και τεχνική στήριξη στις ώριμες ιδέες με την 

εκπόνηση επιχειρηματικών σχεδίων και σκοπό τη σύναψη συμφωνιών 

παραχώρησης δικαιωμάτων σε υπάρχουσες επιχειρήσεις ή τη δημιουργία 

νέων επιχειρήσεων (τεχνοβλαστών) 

 Δημιουργία δικτύου χρηματοδότησης των επιχειρηματικών εγχειρημάτων.  

 Ελληνικός Οργανισμός Εξωτερικού Εμπορίου, ενίσχυση της εξωστρέφειας 

των αθηναϊκών επιχειρήσεων. 

Δράσεις του προγράμματος:  

 Συμμετοχή με περίπτερα αθηναϊκών προϊόντων σε καταξιωμένες διεθνείς 

εκθέσεις.  

 Στοχευμένες επιχειρηματικές αποστολές στο εξωτερικό.  

 Εκδηλώσεις προβολής προϊόντων (in store promotion) για επιχειρήσεις του 

κλάδου τροφίμων στο εξωτερικό.  

 Φιλοξενία ξένων αγοραστών και διοργάνωση road show με BtoB much 

making.  

 Παροχή εξειδικευμένων συνοδευτικών υπηρεσιών για την αναβάθμιση των 

εξαγωγικών δραστηριοτήτων και δυνατοτήτων των αθηναϊκών 

επιχειρήσεων.  

 Δημιουργία διαδικτυακής πλατφόρμας μέσω της οποίας οι επιχειρήσεις θα 

προβάλλουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. 



Με τον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών, είναι η πρωτοβουλία 

«Βιώσιμη Επιχειρηματικότητα στην Αθήνα» όπως την ονομάσαμε. Με την 

πρωτοβουλία αυτή ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών, αναλαμβάνει τη 

δημιουργία οργανωμένου περιβάλλοντος στήριξης της νέας καινοτόμου 

επιχειρηματικότητας στο μητροπολιτικό Δήμο της Αθήνας. Αξιοποιώντας τη 

συσσωρευμένη εμπειρία και τεχνογνωσία αλλά και τη γνώση της αγοράς, ο ΣΕΒ 

αναλαμβάνει την καθοδήγηση, επιμόρφωση και δικτύωση των Αθηναίων που έχουν 

μια καινοτόμο ιδέα και ενδιαφέρονται ν’ αναπτύξουν επιχειρηματική σκέψη και 

δράση.  

Εξοπλίζει επίσης τους μελλοντικούς και νέους επιχειρηματίες με 

γνώσεις και δεξιότητες και τους βοηθά να διαμορφώσουν το επιχειρηματικό τους 

μοντέλο, να μελετήσουν την αγορά στην οποία απευθύνονται, ν’ αξιολογήσουν τη 

βιωσιμότητα της επιχειρηματικής τους ιδέας και να δικτυωθούν με επιχειρήσεις και 

χρηματοπιστωτικούς Οργανισμούς έτσι ώστε να δημιουργήσουν επιχειρήσεις με 

προοπτική και μέλλον.  

Ο ΣΕΒ με την πρωτοβουλία «Βιώσιμη επιχειρηματικότητα στην 

Αθήνα», συμβάλλει στην αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων και στη δημιουργία 

θέσεων ποιοτικής απασχόλησης στο μητροπολιτικό μας Δήμο. 

Φίλες και φίλοι, όραμα του Δήμου ήταν και παραμένει, η δημιουργία 

νέων παραγωγικών και κοινωνικών δομών και μια ανθηρή οικονομία που να 

βασίζεται στην καινοτομία. Μια Αθήνα που θα σφύζει από δημιουργικότητα, με 

έντονα εξωστρεφή και νεανικό χαρακτήρα η οποία θ’ αποτελέσει πιλοτικό 

παράδειγμα ανάκαμψης για ολόκληρη τη χώρα. Σας ευχαριστώ πολύ για την 

προσοχή σας.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε πολύ τον κ. Δήμαρχο. Και τώρα παρακαλώ να πάρει 

σειρά ο κ. Πρύτανης του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, ο κ. Γάτσιος. 

Κ. ΓΑΤΣΙΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ. Είμαστε πολύ ευτυχείς που συμμετέχουμε σ’ 

αυτή τη μεγάλη πρωτοβουλία την οποία έχει αναλάβει ο Δήμος Αθηναίων, τον 

οποίο θέλουμε να συγχαρούμε γι’ αυτή τη μεγάλη προσπάθεια που κάνει και τον 

προσανατολισμό που δίνει στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στην πόλη. 

Θέλω να ελπίζω ότι και σε άλλους Δήμους της χώρας, στην Περιφέρεια της χώρας, 

θ’ αναπτυχθούν ανάλογες πρωτοβουλίες γιατί, όχι μόνο για τη χώρα αλλά για την 

Αθήνα την ίδια, είναι πολύ σημαντικό ν’ αναπτυχθεί η Περιφέρεια. 



  Εμείς πάντως, συμμετέχοντας στο πρόγραμμα αυτό, με μεγάλη χαρά 

όπως προείπα, αισθανόμαστε ότι είμαστε σε πολύ γνώριμα νερά, γιατί όπως 

γνωρίζετε ενδεχομένως όλες και όλοι, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

αναπτύσσει εδώ και χρόνια πολύπλευρες δράσεις και συνέργειες με άλλους 

Οργανισμούς και Ιδρύματα για την προώθηση της επιχειρηματικότητας και μάλιστα 

τις κοινωνικά υπεύθυνης επιχειρηματικότητας η οποία διαμορφώνεται σ’ έναν από 

τους βασικούς άξονες της μόρφωσης και εκπαίδευσης που παρέχει το Πανεπιστήμιό 

μας.  

  Για το λόγο αυτό, για την καλλιέργεια δηλαδή και την προώθηση της 

επιχειρηματικότητας και της κοινωνικής εταιρικής ευθύνης, το Πανεπιστήμιό μας 

έχει βραβευθεί με σημαντικές διεθνείς διακρίσεις.  

  Αναφέρω δύο, του 2012, είμαστε το πρώτο δημόσιο Ελληνικό 

Πανεπιστήμιο το οποίο πήρε το βραβείο αριστείας σύμφωνα με το παγκόσμιο 

αναγνωρισμένο μοντέλο EFQM, όχι μόνο για την ποιότητα των παρεχομένων 

υπηρεσιών μας, εκπαιδευτικών και διοικητικών υπηρεσιών μας αλλά και κυρίως για 

την ενίσχυση της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας και δεύτερον, πολύ 

πρόσφατα το Νοέμβριο του 2003 στα πλαίσια του θεσμού των Ευρωπαϊκών 

Βραβείων Προώθησης της Επιχειρηματικότητας το Πανεπιστήμιό μας 

αναγορεύθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως εθνικός πρωταθλητής στην 

κατηγορία Προώθηση Επιχειρηματικού Πνεύματος για την παροχή σύγχρονης 

επιχειρηματικής κατάρτισης και πρακτικής εφαρμογής εργαλείων που 

υποστηρίζουν τους νέους επιστήμονες στην ανάπτυξη των επιχειρηματικών τους 

εγχειρημάτων. 

  Άρα όπως καταλαβαίνετε, με βάση αυτά τα οποία ανέλυσε 

προηγουμένως ο κ. Δήμαρχος, εμείς είμαστε σ’ ένα πολύ γνωστό σ’ εμάς 

περιβάλλον ερχόμενοι να συμμετέχουμε σ’ αυτό το πρόγραμμα.  

  Τώρα γιατί το κάνουμε όλο αυτό: Γιατί πιστεύουμε πρώτα απ’ όλα 

και πάνω απ’ όλα ότι έχει πολύ μεγάλη σημασία η ενίσχυση της ιδέας της 

επιχειρηματικότητας ανάμεσα στους νέους και τις νέες μας. Ιδιαίτερα σήμερα, όπου 

βιώνουμε όχι προς μια ύφεση, αλλά κατά την προσωπική μου γνώμη, βιώνουμε τη 

διαρθρωτική κατάρρευση του παραγωγικού ιστού της χώρας μας και καλούμαστε 

να γυρίσουμε σελίδα και να εδραιώσουμε ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης που θα 

ξεφεύγει από τον ασφυκτικό εναγκαλισμό του κρατισμού. 



  Προς το σκοπό αυτό χρειαζόμαστε να εκπαιδεύσουμε, τα 

Πανεπιστήμια έχουν την ευθύνη να το πράξουν αυτό σε συνεργασία με άλλους 

φορείς που είναι σήμερα εδώ, να εκπαιδεύσουμε λοιπόν ανθρώπους με νέες 

επιχειρηματικές ιδέες που θα δοκιμάζονται σ’ ένα ανοιχτό ευρωπαϊκό και διεθνές 

περιβάλλον, οικονομικό περιβάλλον, που θα ενισχύονται, όπως ενισχύονται τώρα 

στα πρώτα τους βήματα, αλλά που τελικά θα ξέρουν ότι θα κρίνονται ως προς την 

επιτυχία τους από την αποδοχή των όσων δημιουργούν και παράγουν από τελικό 

χρήστη, δηλαδή από την αγορά.  

  Επομένως ερχόμαστε τώρα να συνδέσουμε όλες αυτές τις 

ερευνητικές προσπάθειες που κάνουμε στο Πανεπιστήμιό μας για την ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας με τη μετατροπή αυτών των αποτελεσμάτων σε χρήσιμα για 

την κοινωνία προϊόντα και υπηρεσίες.  

  Επομένως ο στρατηγικός μας στόχος σ’ αυτό το πρόγραμμα στο 

οποίο συμμετέχουμε είναι να υποστηρίξουμε νέους ανθρώπους, καινοτόμες ιδέες 

και να μετασχηματίσουμε αυτές τις ιδέες και να τις υποστηρίξουμε ώστε να λάβουν 

τελικά επιχειρηματική μορφή. Και να προωθήσουμε βεβαίως τη βιωσιμότητα του 

παραπάνω στόχου, όχι μόνο κατά τη διάρκεια του προγράμματος αλλά και 

μετέπειτα. 

  Για την περιγραφή του φυσικού αντικειμένου καθώς επίσης και η 

παρεχόμενη φιλοξενία και ο υπηρεσίες που προσφέρει το Οικονομικό 

Πανεπιστήμιο, είπε μερικά πράγματα ο κ. Δήμαρχος προηγουμένως, έχουμε 

μοιράσει κι ένα φυλλάδιο σε όλους τους κυρίους και τις κυρίες που εκπροσωπούν 

ΜΜΕ.  

  Θέλω να σταματήσω εδώ και να ευχαριστήσω το Δήμο Αθηναίων για 

τη δυνατότητα που μας δίνει να συνεργαστούμε με τόσους αξιόλογους φορείς στα 

πλαίσια της πόλης. Και να πω το εξής και τελειώνω:  

  Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο είναι το κατ’ εξοχήν Πανεπιστήμιο του 

Δήμου της Αθήνας, όλες οι δραστηριότητές του είναι στο κέντρο της Αθήνας και η 

αναβάθμισή του βεβαίως μέσα από αυτή την προσπάθεια που καταβάλλεται τώρα 

αλλά και άλλες προσπάθειες που έχουμε στο μυαλό μας, νομίζω προσφέρει όχι 

μόνο στη χώρα, όχι μόνο στη νεολαία αλλά και στην πόλη μας που τόσο πολύ 

αγαπάμε. Σας ευχαριστώ.  



ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον κ. Πρύτανη. Σειρά έχει ο κ. Πρύτανης της 

Γεωπονικής Σχολής, ο κ. Φεγγερός. 

Κ. ΦΕΓΓΕΡΟΣ: Καλημέρα κι από μένα. Κύριε Δήμαρχε κατ' αρχάς θα πρέπει να 

ευχαριστήσουμε για τη φιλοξενία και κυρίως για την πρωτοβουλία που μας δίνετε 

τη δυνατότητα να είμαστε για το συγκεκριμένο λόγο σήμερα όλοι εδώ.  

Εγώ θα ξεκινήσω και θα πω ότι η έρευνα στην Ελλάδα, κατά κύριο 

λόγο υπηρετείται από τα Πανεπιστήμια κατά 75% με 80%. Παρατηρείται όμως το 

φαινόμενο τα προηγούμενα χρόνια, όλα τα προηγούμενα χρόνια, να μην υπάρχει 

αντιστοιχία ερευνητικών αποτελεσμάτων και αποτελεσμάτων στην πράξη από αυτή 

την έρευνα.  

Επομένως σε εποχή κρίσης, νομίζω ότι ήταν καιρός για όλους μας ν’ 

αναδιατάξουμε τους στόχους μας. Κι ένας από τους στόχους πλέον και του δικού 

μας Πανεπιστημίου είναι να περάσει πλέον την επιχειρηματική κουλτούρα στην 

πανεπιστημιακή κοινότητα, στους φοιτητές, στους μεταπτυχιακούς, στο διδακτικό 

προσωπικό, σε όλους.  

Και νομίζω ότι ο Δήμος μέσα από αυτό το πρόγραμμα μας έδωσε την 

ευκαιρία να κάνουμε την αρχή προς αυτή την κατεύθυνση και θέλω να πιστεύω και 

ευελπιστώ ότι αυτό θα είναι μόνιμο πλέον για το Πανεπιστήμιο, δηλαδή η 

δημιουργία μόνιμης υπηρεσίας υποστήριξης των καινοτόμων ιδεών και ει δυνατόν, 

την προώθηση αυτών των ιδεών μετά από αξιολόγησή τους, σε δυνατότητα 

υλοποίησης είτε επιχειρηματικής δραστηριότητας είτε εμπορίας της ιδέας προς 

υπάρχουσες επιχειρήσεις με μέσο κατοχύρωσης πατέντας και πώλησης της 

καινοτόμου ιδέας ή προϊόντος ή υπηρεσίας.  

Αυτό είναι με λίγα λόγια το concept της όλης ιστορίας. Εγώ 

πραγματικά θέλω να ευχαριστήσω το Δήμο Αθηναίων διότι κάτω από ασφυκτικές 

οικονομικές πιέσεις για όλη τη χώρα και για τα Πανεπιστήμια, είναι πολύ γνωστό 

αυτό, μας δίνει πραγματικά τη δυνατότητα να μπούμε προς αυτή την κατεύθυνση 

και ευελπιστώ ότι θα έχουμε στο τέλος επιτυχία για όλους μας.  

Και ένα άλλο είναι ότι δίδεται η δυνατότητα, όχι ατομικά για τον 

καθένα φορέα από μας, αλλά να έρθουμε σε συνεργασία όλοι οι φορείς μεταξύ 

μας, που νομίζω απ’ αυτό το πράγμα μπορεί να ωφεληθούμε τα μέγιστα όλοι μας. 

Γιατί προς τον ίδιο σκοπό νομίζω θα κινηθούμε όλοι. Σας ευχαριστώ. 



ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον κ. Πρύτανη. Το λόγο έχει ο κ. Δασκαλόπουλος από 

το ΣΕΒ.  

Δ. ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Νομίζω η σημαντικότερη διαπίστωση είναι ότι είναι εμφανές 

πια στη χώρα μας ότι έχει γίνει συνείδηση ότι η επιχειρηματικότητα συνολικά και η 

επιχειρηματικότητα που δεν υπάρχει ακόμα και μπορεί και πρέπει να εξελιχθεί, 

είναι πράγματι ο μοναδικός μοχλός ανάπτυξης και εξόδου από την κρίση. Και γι’ 

αυτό συμμετέχουμε και σε αυτή την πρωτοβουλία με μεγάλη χαρά. 

  Η δική μας η έμφαση, επειδή ήδη η δραστηριότητά μας για την 

υποστήριξη των νέων επιχειρηματιών έχει να κάνει κυρίως με το στάδιο εκείνο το 

πιο δύσκολο που κάποιος έχει μια ιδέα αλλά δεν έχει την παραμικρή ιδέα τι 

σημαίνει business και πώς αυτό γίνεται επιχείρηση. Δίνουμε έμφαση να 

βοηθήσουμε, χρησιμοποιώντας στελέχη από τις επιχειρήσεις μας, αυτούς τους 

ανθρώπους να το φτάσουν σ’ ένα στάδιο που να μετρηθεί αν είναι 

πραγματοποιήσιμο και να μπορεί μετά να πάει αυτό το πρόγραμμα για 

χρηματοδότηση και πραγματοποίηση.  

  Δε θέλω να πω πολλά άλλα, απλώς να κάνω μια επισήμανση 

γενικότερη: Θα ήθελα μέσα από την εφαρμογή αυτού του προγράμματος να 

δώσουμε ιδιαίτερη έμφαση σε αυτό που λέμε "συνέργεια".  

Αυτό που προσπαθούμε να κάνουμε είναι καλό, αλλά θα γίνει 

πραγματικά χειροπιαστό και χρήσιμο γι΄ αυτούς τους ανθρώπους που έχουν αγωνία 

να επιχειρήσουν, εάν πράγματι μπορούν να το βρουν, μπορούν να το 

χρησιμοποιήσουν και μπορούν να λύσουν τα προβλήματά τους. 

Και αυτό θα γίνει πολύ καλύτερα, επειδή εδώ είμαστε ήδη δυο 

διαφορετικοί φορείς, εάν ενώσουμε τις δυνάμεις μας και κάνουμε κάτι που είναι 

αναγνωρίσιμο και συνολικά χρήσιμο γι΄ αυτούς τους ανθρώπους έξω στους οποίους 

απευθυνόμαστε.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον κ. Δασκαλόπουλο και το λόγο έχει ο κ. Μίχαλος 

από το ΕΒΕΑ.  

Κ. ΜΙΧΑΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.  

  Κύριε Δήμαρχε, φίλες και φίλοι, νομίζω ότι το μεγάλο πρόβλημα 

αυτή τη στιγμή, βόμβα αν θέλετε στα θεμέλια της κοινωνίας, είναι η ανεργία και 

ιδιαίτερα η ανεργία των νέων κι αυτό είναι ένα θέμα που δεν απασχολεί μόνον την 



Ελληνική Πολιτεία, αλλά απασχόλησε και στην τελευταία Σύνοδο Κορυφής 

εντονότατα όλους τους Αρχηγούς κρατών της Ευρωζώνης.  

Και θεωρώ ότι πρέπει όλοι να συμβάλλουμε και θα συμφωνήσω με 

το Δημήτρη Δασκαλόπουλο ότι η ισχύς εν τη ενώσει, τη στιγμή που υπάρχουν 

αλληλοκαλυπτόμενα πεδία θα πρέπει η συνεργασία των φορέων τουλάχιστον της 

Αθήνας, αλλά ευελπιστώ ότι και σε πανελλαδικό επίπεδο να μπορούμε να έχουμε 

αυτή τη συνεργασία, έτσι ώστε να έχουμε και τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα.  

Είναι γεγονός ότι η επόμενη πενταετία για την επόμενη θητεία του 

Δημάρχου που είναι μια πλήρης πενταετία, θα είναι εξαιρετικά σημαντική σε ότι 

αφορά τον τομέα της ανάπτυξης, διότι θεωρώ ότι μέσα από το στίγμα το μήνυμα 

που θα περάσει η Αθήνα θα καταφέρουμε την ανάταξη και ανάπτυξη σε όλη τη 

χώρα.  

Η Αθήνα είναι η πρωτεύουσα, είναι ιστορική πρωτεύουσα και νομίζω 

ότι το μήνυμα θα πρέπει να ξεκινήσει από την Αθήνα και πραγματικά χαίρομαι που 

το πεδίο συνεργασίας μας δεν εξαντλείται εδώ κ. Δήμαρχε, διότι τουλάχιστον το 

ΕΒΕΑ έχει κι άλλες συνέργειες με το Δήμο Αθηναίων, όπου ήδη ξεκινάει η 

αναπαλαίωση της ιστορικής έδρας του Επιμελητηρίου στην οδό Αμερικής, όπου εκεί 

θα υπάρξει ένα πρόγραμμα νεανικής επιχειρηματικότητας κατά την ολοκλήρωση 

των έργων και άλλα προγράμματα τα οποία ήδη επεξεργαζόμαστε.  

Θα ήθελα με την ευκαιρία να αναφέρω κι ένα άλλο πρόγραμμα, το 

οποίο αυτή τη στιγμή οι επιχειρηματικές τάξεις και τα Επιμελητήρια προσπαθούν να 

εξασφαλίσουν μέσω του Υπουργείου Γεωργικής ανάπτυξης και το λέω αυτό γιατί 

παρίστανται και εκπρόσωποι του Γεωπονικού Πανεπιστημίου.  

Ο πρωτογενής τομέας για τον οποίον γίνεται πολύς λόγος, αλλά 

δυστυχώς έχει μείνει σε επικοινωνιακό επίπεδο και δεν έχουμε προχωρήσει 

βαθύτερα, ήρθε μια πρόταση από μια αλυσίδα φορέων, που ξεκινάει από τα 

Επιμελητήρια σε ότι αφορά την ίδρυση και υποστήριξη των νέων αυτών 

επιχειρήσεων, νομική υποστήριξη και φορολογική-φοροτεχνική υποστήριξη.  

Προχωράμε στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο το οποίο έχει δεχθεί και θα 

αναλάβει την εφαρμογή ενός προγράμματος ανάλογα με τη γεωγραφική θέση που 

θα έχει η κάθε αγροτική επιχείρηση, έτσι ώστε να υπάρχει ένας κατάλογος, μια 

πρακτική λίστα από το άλφα έως το ωμέγα πως πρέπει να καλλιεργηθεί το όποιο 

προϊόν έχει το συγκριτικό πλεονέκτημα σε αυτήν την περιοχή.  



Η Εκκλησία της Ελλάδας η οποία έχει συμφωνήσει να διαθέσει 

αδιάθετη αγροτική γη για μία περίοδο 10 έως 20 ετών σε αυτήν τη νέα 

επιχειρηματική προσπάθεια που θα γίνει και κλείνουμε με την Τράπεζας Πειραιώς, 

η οποία έχει αναλάβει αν θέλετε και λόγω της προϊστορίας της Αγροτικής Τράπεζας 

τη χρηματοδότηση αυτών των νέων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. 

Δε λύνουμε έτσι το πρόβλημα της ανεργίας, αλλά περνάμε ένα θετικό 

στίγμα, αξιοποιούμε δυνάμεις τις οποίες έχουμε τόσο σε ανθρώπινο δυναμικό, όσο 

και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της οικονομίας μας από τον πρωτογενή τομέα 

που μόλις αναφέρθηκα, αλλά και γενικότερα ένα μήνυμα ότι δεν πρέπει να 

ποινικοποιούμε το επιχειρείν, διότι μέσα από το επιχειρείν, μέσα από τον ιδιωτικό 

τομέα θα επιλυθεί αυτό το μείζον πρόβλημα της ανεργίας, αλλά και μία σειρά 

άλλων κοινωνικών προβλημάτων.  

Δε θα ήθελα να προσθέσω κάτι άλλο, να ευχαριστήσω για άλλη μια 

φορά για τη συνεργασία αυτή που έχουμε.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ τον κ. Μίχαλο. Ο εκπρόσωπος της ΕΣΕΕ έχει το λόγο.  

Ν. ΚΟΥΓΙΟΥΜΤΖΗΣ: Ευχαριστούμε σήμερα για την πρόσκληση.  

Κύριε Δήμαρχε, κυρίες και κύριοι, το Ινστιτούτο Έρευνας της Εθνικής 

Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου αποτελώντας πραγματικά τον επιστημονικό 

βραχίονα της ΕΣΕΕ σε θέματα οικονομικών και κοινωνικών πολιτικών, επικεντρώνει 

την ερευνητική-επιστημονική του δραστηριότητα στη μελέτη του κλάδου του 

εμπορίου, μέσα στο γενικότερο πλαίσιο μελέτης της ελληνικής και της ευρωπαϊκής 

οικονομίας και της κοινωνίας.  

Άλλωστε η σημαντική συνεισφορά της Εθνικής Συνομοσπονδίας 

Ελληνικού Εμπορίου στην προσπάθεια ανόρθωσης και ενδυνάμωσης του ελληνικού 

εμπορίου τεκμαίρεται και από την επιτυχή υλοποίηση και υποστηρικτικών 

δράσεων, προς όφελος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, όπως παραδείγματος 

χάρη υπηρεσία υποστήριξης για τις μικρομεσαίες εμπορικές επιχειρήσεις και 

υποστήριξη δράσεων πράσινης επιχειρηματικότητας και εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης για τις εμπορικές επιχειρήσεις. 

Οι θετικές επιδράσεις από τη διεκπεραίωση του συγκεκριμένου 

έργου αναμένεται να είναι άμεσες και πολυδιάστατες, καθώς θα εισαχθεί η 

χρησιμοποίηση σύγχρονων μεθόδων και εργαλείων συμβουλευτικής υποστήριξης 

για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις της Αθήνας, ως αποτέλεσμα ουσιαστικά της 



υλοποίησης πλήθους εξατομικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών σε 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις διαφόρων κλάδων.  

Παράλληλα θα ενταθεί η προώθηση συνεργασιών που είναι και το 

ζητούμενο, με σκοπό την επίτευξη οικονομιών κλίμακας και διάχυσης γνώσης, ενώ 

θα επιχειρηθεί για πρώτη φορά με συντεταγμένο και επιστημονικό τρόπο η 

χαρτογράφηση και ψηφιοποίηση επιχειρηματικών διαδρομών και διασύνδεσή τους 

με παράλληλες παραγωγικές δραστηριότητες και υπηρεσίες στο κέντρο της Αθήνας.  

Τέλος, θα καταστεί εφικτή η επιμόρφωση των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων σε θέματα οργανωτικής καινοτομίας και επιχειρηματικότητας, όπως 

επίσης και η ενίσχυση της καινοτομίας μέσα από νέες μεθοδολογίες συνεργασίας.  

Να αναφέρω εδώ ότι υπάρχει στα σκαριά από ότι έχετε δει από τα 

μέσα επικοινωνίας ότι υπάρχει κι ένα άλλο πρόγραμμα από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης που θα αφορά τα open ball, ανοιχτές δομές πολυχώρων, συνεργειών 

μεταξύ εμπορικών καταστημάτων στο κέντρο της πόλης και της Αθήνας ουσιαστικά, 

γιατί είναι ένα πιλοτικό πρόγραμμα για πέντε πόλεις στη χώρα. 

Όλα αυτά μαζί θα προσδώσουν έναν θετικό βηματισμό σε μια πόλη 

που δεν της αξίζει να είναι όπως είναι, μια πόλη γεμάτη πολιτισμό, μια πόλη γεμάτη 

φως, μια πόλη την οποία την είδαμε διαφορετική κατά τη διάρκεια των 

Ολυμπιακών Αγώνων. 

Άρα αναζητώντας και καλά κάνουμε και βεβαίως εδώ βλέπουμε μια 

συνεργασία ομαδική φορέων που θέλουν να βοηθήσουν την πόλη αυτή, ούτως 

ώστε να την εντάξουν εκεί που πρέπει, εκεί που είναι, ένας δηλαδή θα έλεγα 

πρώτος πολιτιστικός-τουριστικός προορισμός, σε αυτήν όλη την επιχείρηση τη 

διοργάνωση θα παριστάμεθα κι εμείς σαν Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού 

Εμπορίου και θα βοηθήσουμε με όλες μας τις δυνάμεις.  

Ευχαριστώ.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε την ΕΣΕΕ και τώρα το λόγο έχει ο κ. Καββαθάς από τη 

ΓΣΕΒΕΕ.  

Γ. ΚΑΒΒΑΘΑΣ: Καλή σας μέρα, κατ΄ αρχήν επιτρέψτε μου να ευχαριστήσω εκ 

μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών 

Βιοτεχνών Ελλάδος το Δήμαρχο της Αθήνας τον κ. Καμίνη και την Εταιρεία 

Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής για την πρωτοβουλία που έχουν αναλάβει να 



συντονίσουν τους φορείς της επιχειρηματικότητας υπό την ομπρέλα του έργου 

«Αθήνα».  

Τη σημασία αυτής της πρωτοβουλίας την είχε επισημάνει η ΓΣΕΒΕΕ 

και στις πρώτες συναντήσεις που είχαμε κ. Δήμαρχε, όταν καλέσατε τους 

κοινωνικούς εταίρους και τους υπόλοιπους φορείς, για να υλοποιήσουμε αυτό το 

έργο.  

Η ΓΣΕΒΕΕ μέσα από το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων συμμετέχει 

ενεργά σε αυτόν τον αναπτυξιακό σχεδιασμό με συμβουλευτική υποστήριξη των 

αθηναϊκών επιχειρήσεων, σε ζητήματα επιχειρηματικότητας, καινοτομίας, με σκοπό 

την ενίσχυση της καινοτομίας και της ανταγωνιστικότητάς τους.  

Θα πρέπει βέβαια να δούμε και σε ποιο περιβάλλον καλούμαστε 

όλοι οι φορείς υπό την αιγίδα του Δήμου να δραστηριοποιηθούμε, ένα περιβάλλον 

στο οποίο οι μικρές επιχειρήσεις έχουν υποστεί τις μεγαλύτερες συνέπειες από την 

οικονομική κρίση. Στη χώρα από το 2008 μέχρι το 2012 με στοιχεία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής έχουν κλείσει 250 χιλιάδες επιχειρήσεις, έχουν χαθεί περισσότερες από 

700 χιλιάδες θέσεις απασχόλησης. 

Άρα το μεγάλο ζητούμενο είναι ότι θα πρέπει να κάνουμε όλοι οι 

φορείς και φυσικά ο Δήμος έχει και τα εχέγγυα και να συντονίσει και να 

ενδιαφερθεί για την ανάπτυξη της πόλης και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής 

και των πολιτών της, να αγωνιστούμε όλοι σε μία κατεύθυνση να κρατήσουμε 

ζωντανές τις υπάρχουσες επιχειρήσεις και να δώσουμε τη δυνατότητα να 

δημιουργηθούν νέες επιχειρήσεις. 

Κι αν λάβουμε υπόψη μας ότι η επιχειρηματικότητα σήμερα 

δραστηριοποιείται στη χώρα με έλλειψη ρευστότητας, με υπερφορολόγηση, με 

μείωση του τζίρου μέσα από τις οριζόντιες περικοπές μισθών και συντάξεων, τα 

αποτελέσματά της είναι ορατά παντού και η εκτίναξη της ανεργίας έχει φτάσει σε 

πρωτοφανή επίπεδα για τη χώρα. 

Αυτά τα πρωτοφανή επίπεδα ανεργίας οδηγούν πάρα πολλούς 

συμπολίτες μας στην ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών όχι ευκαιρίας, αλλά 

επιχειρηματικών πρωτοβουλιών ανάγκης και χωρίς την κατάλληλη συμβουλευτική 

υποστήριξη από την επιχειρηματική κοινότητα και τους φορείς της, νομίζω ότι θα 

κατευθυνθούμε σε λάθος κατεύθυνση.  



Ήδη τα πρώτα στοιχεία μας δίνουν ότι 9 στις 10 νέες επιχειρήσεις 

που δημιουργούνται στη χώρα και ιδιαίτερα και στο λεκανοπέδιο είναι επιχειρήσεις 

που προέρχονται από τον κλάδο εστίασης και διασκέδασης, εστιατόρια μπαρ και 

καφετέριες.  

Λόγω και της επαγγελματικής μου δραστηριότητας στο χώρο το 

συγκεκριμένο, γιατί προέρχομαι από την εστίαση, θεωρώ βέβαιο ότι αυτές οι 

επιχειρηματικές δραστηριότητες είναι επιχειρηματικές δραστηριότητες με πολύ 

μικρό χρόνο ζωής.  

Άλλωστε και προ της κρίσης οι νέες επιχειρήσεις στην Ελλάδα είχαν 

βιωσιμότητα 5 έως 7 χρόνια και η ΓΣΕΒΕΕ πολύ έγκαιρα είχε δει τα προβλήματα 

αυτά, γι΄ αυτό είχε δημιουργήσει μέσα από το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων τις 

μονάδες συμβουλευτικής καινοτομίας και βεβαίως τις δομές εκπαίδευσης και 

κατάρτισης.  

Το Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης της ΓΣΕΒΕΕ την τελευταία 

δεκαετία έχει επανακαταρτίσει-εκπαιδεύσει περισσότερους από 96 χιλιάδες 

επαγγελματίες εμπόρους και βιοτέχνες. Θεωρώ λοιπόν ότι αυτή η υφιστάμενη 

εμπειρία από τη Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων 

Ελλάδος και το ινστιτούτο της, μαζί με το ινστιτούτο της ΕΣΕΕ, θα μπορούμε να 

παρέχουμε ουσιαστική συμβουλευτική υποστήριξη στη μικρή επιχείρηση. 

Και χωρίς να μπω σε λεπτομέρειες θα δώσω τις τρεις κατευθύνσεις: 

Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας για υφιστάμενες και νέες επιχειρήσεις, εισαγωγή 

καινοτομίας στο περιβάλλον της μικρής επιχείρησης και ανάπτυξη συνεργασιών των 

μικρών επιχειρήσεων.  

Και βέβαια, μία δράση που αποτελεί κομμάτι του έργου είναι η 

αξιολόγηση και η ανάδειξη επιχειρηματικών διαδρομών στο κέντρο της Αθήνας, με 

στόχο την ψηφιακή απεικόνιση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στο Δήμο της 

Αθήνας.  

Με αυτά τα λόγια να σας ευχαριστήσω για άλλη μια φορά κ. 

Δήμαρχε, ελπίζω να έχουμε θετικά αποτελέσματα και βέβαια θα συμφωνήσω με 

τον Πρόεδρο του ΣΕΒ ότι θα πρέπει εδώ να υπάρξουν ουσιαστικές συνέργειες και 

μεταξύ των φορέων.  

Ευχαριστώ πολύ.  



ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε πολύ τη ΓΣΕΒΕΕ και το λόγο έχει ο κ. Χατζηθεοδοσίου 

ο Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών.  

Γ. ΧΑΤΖΗΘΕΟΔΟΣΙΟΥ: Κύριε Δήμαρχε, αγαπητές κυρίες και κύριοι, νομίζω ότι αν δεν 

υπήρχε το πάνελ το σημερινό θα έπρεπε να δημιουργηθεί.  

  Το πάνελ εκπροσωπείται από τα πανεπιστήμια, από τους 

εκπροσώπους των επιχειρήσεων, τα Επιμελητήρια και τους κοινωνικούς φορείς. 

Αυτοί είναι αυτοί οι οποίοι μπορούν να δώσουν τη λύση στις επιχειρήσεις και να 

βρουν τους τρόπους που οι επιχειρήσεις θα αντέξουν σε αυτό το δύσκολο 

περιβάλλον.  

  Άρα αξίζει ένα μεγάλο μπράβο στο Δήμαρχο και στο Δήμο Αθήνας για 

την πρωτοβουλία που πήρε και για τα κονδύλια που εξασφάλισε και να σας θυμίσω 

ότι και ο Πρωθυπουργός την πρώτη φορά και πριν τις εκλογές και μετά είχε 

αναφέρει ότι με αυτόν τον τρόπο θα ήθελε τα προγράμματα τα ευρωπαϊκά να 

μοιράζονται. Μέχρι τώρα δεν έχει υλοποιηθεί, αλλά ελπίζουμε με αφορμή το 

σημερινό γεγονός να βρεθεί ένας άλλος τρόπος ώστε να αξιοποιούνται καλύτερα.  

Αυτό που σίγουρα μένει να δούμε είναι ότι αυτό το πάνελ θα πρέπει 

να έχει μια λειτουργία και να είναι πιο δεμένο, ώστε να μπορέσει να δώσει κι άλλες 

τέτοιες λύσεις και πρέπει να έχει μία συνοχή υπό την έννοια ότι όλοι αυτοί αγαπούν 

και θέλουν την επιχειρηματικότητα στη χώρα μας, αυτοί που βρισκόμαστε σήμερα 

εδώ. Άρα θα πρέπει να μην είναι ένα πρόσκαιρο γεγονός αυτό που συνέβη τώρα, 

αλλά να συνεχίσουν πάνω σε αυτή τη λογική. 

Σίγουρα ένα μεγάλο μέρος των επιχειρήσεων, όπως διαπιστώνουμε 

κι εμείς στο Επιμελητήριο της Αθήνας, ειδικά των μικρών επιχειρήσεων, δεν έχει 

εύκολη πρόσβαση σε οτιδήποτε από αυτά που αναφέρουμε σήμερα, πρέπει να 

βρούμε τους τρόπους λοιπόν να εκλαϊκεύσουμε για να φτάσουμε πολύ κοντά τους. 

Και βεβαίως νομίζω ότι όλη αυτή η προσπάθεια εφόσον ευοδωθεί τα 

κέρδη θα είναι μεγάλα για το Δήμο και η ανταπόκριση που θα υπάρχει στον 

υπόλοιπο χώρο στην υπόλοιπη Ελλάδα θα είναι το να θέλουν να αντιγράψουν 

παρεμφερή γεγονός.  

Επιτρέψτε μου να πω δυο λόγια λοιπόν για το πρόγραμμα που είχαμε 

τη χαρά και την τιμή να μας εμπιστευτεί ο Δήμαρχος και ο Δήμος: Οι Έλληνες 

επιχειρηματίες σήμερα αντιλαμβάνονται την αλληλεπίδραση της 

επιχειρηματικότητας και καινοτομίας ως τον συνδυασμό που θα οδηγήσει τη χώρα 



στην έξοδο από την κρίση, βοηθώντας τις ελληνικές επιχειρήσεις να διεισδύσουν 

στην παγκόσμια αγορά.  

Βλέπουν την καινοτομία ως τη σημαντικότερη ίσως ευκαιρία για 

αντιστροφή του κλίματος και επανατοποθέτηση της οικονομίας σε μια βιώσιμη 

αναπτυξιακή τροχιά. Η υιοθέτηση και προαγωγή των καινοτομιών οφείλει να 

αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την επιβίωση και την ανάπτυξη των ελληνικών 

επιχειρήσεων γιατί συμβάλλει σημαντικά στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 

αγαθών και των υπηρεσιών τους.  

Η καινοτομία είναι παράγοντας  που συντελεί στη βιωσιμότητα και 

την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. Η επιτυχημένη επιχείρηση είναι αυτή που έχει 

στόχο πάντα μια διευρυμένη αγορά, στην οποία μπορεί να σταθεί με αξιώσεις 

δημιουργώντας ένα ιδιαίτερο ειδικό βάρος στο οποίο μεγάλο ρόλο έχει η 

καινοτομία γενικότερα.  

Δεν πρέπει να αγνοούμε ότι η δημιουργία συνεργατικών 

σχηματισμών, επιχειρήσεων όπου η καινοτομία είναι βασικός παράγοντας 

ανάπτυξης με μικρότερες επιχειρήσεις να επικοινωνούν και να συνεργάζονται 

μεταξύ τους τείνει να εξελιχθεί, αν δεν είναι ήδη η τάση στη σύγχρονη εποχή. 

Εδώ επιτρέψτε  μου εκτός κειμένου να πω το παράδειγμα της 

Ισπανίας που έχει κάνει μια πολύ μεγάλη δουλειά ειδικά οι επιχειρήσεις στη 

Βαρκελώνη, πρέπει να μας δώσουν το δείγμα γι' αυτό τον οδηγό μέσω Internet που 

πολλές φορές έχουμε συζητήσει για τον τρόπο που πρέπει να στηρίζει τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Η κρίση μπορεί να αποτελέσει τον καταλύτη για την προώθηση της 

καινοτομίας στη χώρα μας καθώς θα σπρώξει τις πρωτοπόρες επιχειρήσεις σε νέες 

δράσεις και νέες αγορές που μέχρι σήμερα δεν τολμούσαν. Οι επιχειρήσεις μέλη 

του ΕΕΑ επιθυμούν να εισάγουν καινοτομίες στις επιχειρήσεις τους, δυσκολεύονται 

όμως να βρουν πρόσβαση στις πηγές της καινοτομίας. 

Θεωρούν ότι με την ύπαρξη ανάλογων υπηρεσιών και κινήτρων η 

καινοτομία θα μπορούσε να αποτελέσει τον κανόνα στο ελληνικό επιχειρείν, καθ' 

ότι είναι επίσης καθολική η αντίληψη ότι η καινοτομία αποτελεί μονόδρομο για την 

έξοδο από τη σημερινή κρίση.  

Οι επιχειρήσεις ζητούν πρωτοβουλίες για την προώθηση δράσεων 

που θα ενισχύουν την προώθηση της καινοτομίας, ενώ συμφωνούν ότι η 



καλλιέργεια πνεύματος καινοτομίας ή κουλτούρας καινοτομίας είναι υπόθεση που 

αφορά τόσο την πολιτεία όσο και τις ίδιες τις επιχειρήσεις και τα περιφερειακά 

όργανα εκπροσώπησής τους. 

Σε κάθε περίπτωση η ελληνική επιχειρηματική κοινότητα διαβλέπει 

ιδιαίτερα θετικά την καινοτομία θεωρώντας την ως τη μοναδική λύση για 

βιωσιμότητα, ενίσχυση ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και για μετάβαση σε 

ένα βιώσιμο αναπτυξιακό μοντέλο. 

Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών ανέλαβε την υλοποίηση του 

έργου «Συνεργατικά δίκτυα ανοιχτής καινοτομίας» στα πλαίσια του Περιφερειακά 

Επιχειρησιακού Προγράμματος Αττικής του ΕΣΠΑ, Άξονας προτεραιότητας 

«Αειφόρος ανάπτυξη και βελτίωση της  ποιότητας ζωής», την οποία διαχειρίζεται ο 

Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης της εταιρείας Ανάπτυξης και Τουριστικής 

Προβολής του Δήμου Αθηναίων. 

Κύριε Δήμαρχε ευχαριστούμε πάρα πολύ για την τιμή που μας 

κάνατε. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε το Επαγγελματικό Επιμελητήριο, κλείνοντας έχουμε 

τον Οργανισμό Προώθησης Εξαγωγών και τα διμερή Επιμελητήρια που θα 

αναλάβουν ένα κομμάτι να υποστηρίξουν τον ΟΠΕ και ξεκινάμε με τον κ. 

Καλαμπόκη. 

Α. ΚΑΛΑΜΠΟΚΗΣ: Καλημέρα. Να ευχαριστήσω κι εγώ με τη σειρά μου τον κ. 

Δήμαρχο αλλά και την ΕΑΤΠΑ για τη δυνατότητα που μας δίνουν μέσω του 

προγράμματος για τη διαχείριση ενός τμήματος του ΕΡΓΟΥ ΑΘΗΝΑ να ενισχύσουμε 

με ένα απλό, πρακτικό αλλά καθ' όλα ουσιαστικό τρόπο τις αθηναϊκές επιχειρήσεις 

στα βήματα της εξωστρέφειάς τους. 

Το πρόγραμμα βασίζεται σε απλές παραδοχές συμμετοχών των 

εταιρειών που παράγουν προϊόντα στην περιοχή του Δήμου της Αθήνας με τη 

συμμετοχή τους σε μεγάλα διεθνή εκθεσιακά γεγονότα αναγνωρισμένα από τους 

κλάδους, με τη συμμετοχή τους σε επιχειρηματικές αποστολές, με την πρόσκληση 

αγοραστών, με ενέργειες προωθητικές εντός των σούπερ μάρκετ σε χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και παράλληλες προωθητικές εκδηλώσεις σε εστιατόρια της 

Ευρώπης αλλά και της Αμερικής. 

Τέλος θα δώσουμε τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις που έχουν 

αντιληφθεί την αναγκαιότητα της διαφοροποίησης της εταιρικής τους ταυτότητας 



μέσα από την λογική της σύγχρονης ματιάς στο Packaging και στο design να 

αναμορφώσουν, να ανασχεδιάσουν την εταιρική τους ταυτότητα, τη συσκευασία 

τους και όλο τον σχεδιασμό τους ούτως ώστε να έχουν καλύτερη τύχη τα προϊόντα 

τους στο εξωτερικό. 

Είναι ένα πρόγραμμα το οποίο είναι πρακτικό και ουσιαστικό, 

ενισχύει άμεσα βοηθώντας σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία των εξαγωγών, που φέτος 

οι προβλέψεις δείχνουν μια στασιμότητα μετά από μια τρίχρονη ανοδική πορεία 

των ελληνικών εξαγωγών και αυτά τα κονδύλια πιστεύω θα βοηθήσουν σε πολύ 

μεγάλο βαθμό τις επιχειρήσεις που αρχίζουν να έχουν μια δυστοκία λόγω της 

ανυπαρξίας ρευστότητας όπως επεσήμαναν οι προηγούμενοι, άρα θα ενισχυθούν 

και θα μπορέσουν να συνεχίσουν τις δράσεις εξωστρέφειάς τους. 

Θεωρώ όμως ότι το σημαντικότερο όλων του πλέγματος των 

δράσεων που ακούσατε από όλους τους παρευρισκόμενους είναι η ουσιαστική 

συνεργασία όπως επεσήμαναν οι περισσότεροι αρχής γενομένης από τον Πρόεδρο 

του ΣΕΒ και στη συνέχεια οι υπόλοιποι, ότι οι φορείς που είμαστε σήμερα εδώ 

πρέπει να έχουμε μια ουσιαστική και άμεση συνεργασία ούτως ώστε οι δράσεις 

που τρέχει ο καθένας να μην λειτουργούν αυτόνομα, να έχουν μια συνοχή και τα 

αποτελέσματα να είναι πολλαπλασιαστικά για όλους τους ωφελούμενους του 

Δήμου της Αθήνας. 

Σε αυτό το κομμάτι των επιχειρηματικών αποστολών θα έχουμε και 

μια συνεργασία με τα διμερή Επιμελητήρια, θα ήθελα τον Πρόεδρο του 

Ελληνοϊταλικού να μας πει κι αυτός δυο λόγια και να ευχαριστήσω το Δήμαρχο ξανά 

για τη δυνατότητα που μας δίνεις, σας λέω ότι οι επιχειρήσεις που θα ωφεληθούν 

θα είναι παραπάνω από 200 τον αριθμό, μοναδικές επιχειρήσεις με 

πολλαπλασιαστικότητα στις δράσεις τις οποίες έχουμε επιλέξει και παράλληλα 

υπάρχει πρόβλεψη ότι αν υπάρχει ζήτηση περισσότερη από την προβλεπόμενη να 

ανοίξουμε τις δράσεις ούτως ώστε να μην υπάρχει αποκλεισμός σε καμία από τις 

επιχειρήσεις οι οποίες θέλουν να συμμετέχουν σε αυτό το πλέγμα δράσεων που θα 

υλοποιήσουμε. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον κ. Καλαμπόκη από τον ΟΠΕ, τον λόγο έχει ο κ. 

Τσαμίχας Πρόεδρος του Ελληνοϊταλικού Επιμελητηρίου. 



ΤΣΑΜΙΧΑΣ: Σήμερα θα πρέπει να διευκρινίσω ότι εκπροσωπώ και τα πέντε διμερή 

Επιμελητήρια: το Ελληνοαμερικανικό, το Ελληνοβρετανικό, το Γαλλικό, το Γερμανικό 

και το Ιταλικό. 

Κύριε Δήμαρχε, κυρίες και κύριοι θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε 

τόσο εσάς όσο και τη νέα αναπτυξιακή του Δήμου της Αθήνας. Τα πέντε μεγαλύτερη 

διμερή Επιμελητήρια της χώρας, το Ελληνοαμερικανικό, το Ελληνοβρετανικό, 

Ελληνογαλλικό, Ελληνογερμανικό και Ελληνοϊταλικό, με τη σημαντική εμπειρία, 

τεχνογνωσία αλλά και προσβάσεις που διαθέτουν, θέλουν επιθυμούν να 

συνδράμουν στη σημαντική ενίσχυση των διμερών επιχειρηματικών, εμπορικών 

σχέσεων. 

Τα Επιμελητήριά μας αποτελούν σήμερα σημαντικά και κέντρα 

πληροφόρησης όχι μόνο για την αγορά της Ελλάδας αλλά και για τις αγορές και 

επιχειρήσεις των χωρών που εκπροσωπούνται σε αυτά. Αυτό μπορεί να δώσει τη 

δυνατότητα σε αυτά να λειτουργήσουν σε συνεργασία πάντα με τους αντίστοιχους 

κρατικούς φορείς, ως εξειδικευμένες πύλες προσέλκυσης επενδύσεων και 

ενίσχυσης της εξωστρέφειας. 

Έτσι, μπορούμε να συμβάλλουμε καταλυτικά σε αυτή την 

προσπάθεια του Δήμου της Αθήνας και ταυτόχρονα να βοηθήσουμε τις αθηναϊκές 

επιχειρήσεις να δραστηριοποιηθούν στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, τη 

Μεγάλη Βρετανία, τη Γαλλία, τη Γερμανία και την Ιταλία. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ όλους τους ομιλητές. Προχωράμε στο μέρος των 

ερωτήσεων από τους δημοσιογράφους. 

Γ. ΚΑΜΙΝΗΣ: Μπορώ να συμπληρώσω κάτι αν δεν υπάρχει ερώτηση. Προ καιρού 

ένας  υψηλόβαθμός παράγοντας αρμόδιος για θέματα οικονομίας και ανάπτυξης, 

μου λέει «Μα καλά και τι δουλειά έχετε εσείς τώρα με την καινοτομία;». Η 

απάντηση είναι αυτή που ακούτε σήμερα και από εδώ βγαίνει κάτι πάρα πολύ 

σημαντικό.  

Στην Ελλάδα δυστυχώς λειτουργήσαμε μεταξύ άλλων πραγμάτων και 

με μία ακόμη παθογένεια: ο ένας με την πλάτη γυρισμένη στον άλλον, ή έστω 

παράλληλα και να αγνοεί δεξιά τι ποιεί η αριστερά. Το οποίο σημαίνει μεγάλη 

σπατάλη πόρων και ενέργειας. 

Ο Δήμος νομίζω ότι βρίσκεται σε αυτή την προνομιακή θέση να 

μπορεί να έχει μια γενικότερη εποπτεία της πόλης, να έχει μια στενή συνεργασία με 



όλους τους θεσμικούς παράγοντες της πόλης και να μπορεί  πρώτα απ' όλα να 

φέρει σε επαφή και συνεργασία την έρευνα την ακαδημαϊκή με την αγορά και κατά 

δεύτερο λόγο να δημιουργήσει τις δομές εκείνες σε συνεργασία με τους θεσμικούς 

φορείς, όπου να μπορεί να προλαμβάνει και επικαλύψεις και επιπλέον δράσεις που 

ίσως να αποδειχθούν περιττές. Γιατί πάντοτε υπάρχει αυτός ο κίνδυνος. 

Έτσι τον ονειρεύομαι εγώ το Δήμο να λειτουργεί και αυτό έχουμε 

προσπαθήσει να κάνουμε. Διαρκώς έρχεται και επανέρχεται σε θεσμούς που 

δημιουργούμε η λέξη «κόμβος»: Κόμβος αλληλοβοήθειας, Κόμβος καινοτομίας και 

επιχειρηματικότητας θα λειτουργήσει στο Γκάζι, Κόμβος. Ο Δήμος πρέπει να 

αγκαλιάζει όλες τις δημιουργικές δυνάμεις, να τις φέρνει σε επαφή μεταξύ τους, να 

μοχλεύει πόρους για να προχωρήσει η πόλη μπροστά. Και αν προχωρήσει η πόλη, 

θα προχωρήσει όλη η χώρα. Είναι προφανές αυτό, τον ρόλο που έχει η Αθήνα.  Αν 

δεν προχωρήσει η πόλη, δεν μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι.  

Με σεβασμό στην αυτονομία όλων με διάθεση συνεργασίας και δεν 

είναι τυχαίο ότι από όλους ακούστηκε η λέξη συνεργασία ή συνέργεια θα 

προχωρήσουμε να δημιουργήσουμε δουλειές στην πόλη μας, συνθήκες ανάπτυξης. 

Να ξυπνήσουμε από τη νάρκη τις πιο παραγωγικές δυνάμεις της χώρας και να πάμε 

μπροστά. Ο Δήμος είναι διατεθειμένος να το κάνει. 

Και συζητώντας προχθές και τελειώνω με αυτό, παρουσίασα προχθές 

τον απολογισμό της τριετίας και μου είπε ο επικεφαλής της αντιπολίτευσης στο 

Δήμο, λέει «Τι λέτε εδώ; Όλα αυτά που μας έχετε πει είναι θα», από μια άποψη έχει 

δίκιο. Αλλά η απάντηση είναι ότι ζούμε σε μια χώρα και μάλιστα και σε ένα Δήμο, 

όπου δεν λειτουργούν κανονικά τα πράγματα, δεν παραλαμβάνεις κάτι που το έχει 

αρχίσει ο προηγούμενος να το συνεχίσεις, παράλληλα να αρχίσεις εσύ κάτι που θα 

το παραδώσεις στους επόμενους. Δεν υπάρχει μια αλυσίδα. Εδώ βρεθήκαμε σε μια 

έρημο. Έπρεπε να παλέψουμε να φέρουμε τους ευρωπαϊκούς πόρους, έπρεπε να 

παλέψουμε να σχεδιάσουμε, παλεύουμε να εντάξουμε και τρέχουμε με το χρόνο 

όλα αυτά να απορροφήσουμε. Αυτή είναι η ελληνική πραγματικότητα.  

Και φυσικά έχουμε μπροστά μας τις εκλογές. Θα είναι ένας αγώνας 

πάρα πολύ δύσκολος, αμφίρροπος. Είτε είμαι εγώ Δήμαρχος όμως είτε δεν είμαι, 

θα έχω αφήσει πράγματα και θα πρέπει να τα συνεχίσει ο επόμενος και ο επόμενος 

να αφήσει στο μεθεπόμενο. Έτσι με αυτά απλά πράγματα πρέπει να μάθουμε να 

λειτουργούμε.  



Η εποχή όπου ζούσαμε μόνο για να παρουσιάζουμε μακέτες ή να 

κόβουμε κορδέλες σε έργα ημιτελή, ή έργα προορισμένα να χρεοκοπήσουν, 

παρήλθε. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή σας. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Υπάρχουν ερωτήσεις;  

ΚΩΣΤΟΥΛΑΣ («ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ»): Μια και αναφερθήκατε ήδη στις επικείμενες 

εκλογές δεν ξέρω αν θέλετε να κάνετε κάποιο σχόλιο για τις υποψηφιότητες οι 

οποίες έγιναν γνωστές των συνυποψηφίων σας. 

Γ. ΚΑΜΙΝΗΣ: Εντάξει καταλαβαίνω ότι υπάρχει το ενδιαφέρον αυτό, εγώ δεν θέλω 

σήμερα να στρέψουμε το ενδιαφέρον αλλού, αλλά αυτό που μπορώ να σας πω 

είναι ότι σε μια εποχή που όλα αλλάζουν, βλέπω το παρελθόν να πασχίζει 

απεγνωσμένα να επιβιώσει. 

Το 2010 οι Αθηναίοι και οι Αθηναίες επέλεξαν ένα νέο δρόμο για μια 

νέα αντίληψη και ο δρόμος αυτός θα συνεχιστεί. Αυτό έχω σε γενικές γραμμές να 

πω, σας ευχαριστώ. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πραγματικά ακούγεται πού αισιόδοξο όλα αυτά που ακούσαμε 

γιατί έχουμε μια συνέργεια μεταξύ της λεγόμενης δημοτικής ηγεσίας της λεγόμενης 

πνευματικής ηγεσίας μια και έχουμε Πρυτάνεις και της λεγόμενης οικονομικής  

ηγεσίας. Το ερώτημα είναι: μήπως λείπει από αυτό το παζλ η πολιτική ηγεσία; 

Δηλαδή κάποιες αποφάσεις που είναι καλοπροαίρετες και παίρνει ο Δήμος, μόλις 

πάει να τις υλοποιήσει πάντα υπάρχει ένα γραφειοκρατικό γρανάζι και πρέπει να 

απευθυνθεί στο Υπουργείο Οικονομικών,  παράδειγμα; 

  Πολύ απλά, έκανα ρεπορτάζ και μου είπαν και οι καταστηματάρχες 

και οι περιπτεριούχοι «πάμε να πληρώσουμε δόσεις, έχει καλή διάθεση ο Δήμος 

αλλά δεν μπορούμε. Πρέπει να πάρουμε ειδική άδεια να έρθει τροπολογία από το 

Υπουργείο Οικονομικών για να μπορέσει και ο Δήμος να εισπράξει, αλλά και εμείς 

να νιώθουμε ότι είμαστε εντάξει στις υποχρεώσεις μας». 

  Μια δεύτερη ερώτηση για τους ανθρώπους της αγοράς.  Η αγορά 

είναι αυτή που το μεγαλύτερο κομμάτι της πλήττεται από ανεργία, από 

φτωχοποίηση, από προβλήματα. Το ερώτημα είναι: το επιχειρηματικό πεδίο αυτή 

τη στιγμή είναι τέτοιο ή βελτιώνεται ούτως ώστε να μπορούν να γίνουν κινήσεις 

που οι άνθρωποι θα βρουν δουλειές; 



  Παράδειγμα ακούστηκε πολύ φιλόδοξο αυτό με τον Κήπο, το οποίο 

θα γίνουν δουλειές, θα γίνει καλλωπισμός και θα γίνει και μια τουριστική προβολή. 

Αληθεύει κ. Δασκαλόπουλε ότι υπάρχουν αναχώματα; Ευχαριστώ. 

Γ. ΚΑΜΙΝΗΣ: Ν’ απαντήσω στην πρώτη ερώτηση: Πράγματι, επανειλημμένα έχει 

γίνει προσπάθεια από το Δήμο και τη βλέπουμε εμείς, τη ζούμε την πόλη, βλέπουμε 

τα προβλήματά της, βλέπουμε τους ανθρώπους που έχουν χρέη, να πετύχουμε μια 

αποπληρωμή σε περισσότερες δόσεις των χρεών τους. Αλλά άλλαι οι βουλαί του 

Υπουργείου Οικονομικών. Και πιστεύω ότι είναι λάθος.  

  Από κει και πέρα δε θ’ αφήσουμε καμία γραφειοκρατία να μας 

πτοήσει. Εδώ πέρα υπάρχει ένα σχέδιο, υπάρχουν όροι, υπάρχει φορέας που έχει 

αναλάβει την κύρια ευθύνη, μια αναπτυξιακή εταιρεία του Δήμου και υπάρχουν και 

οι άλλοι φορείς. Και θα παλέψουμε να υπερβούμε οποιοδήποτε γραφειοκρατικό 

εμπόδιο. Εδώ πέρα ποιος να έρθει να μας πει τι; Πραγματικά υπάρχει μια τάση 

πάρα πολλοί συχνά αρνητισμού και συντήρησης, αλλά θα το πολεμήσουμε. Εδώ 

είμαστε να το πολεμήσουμε όλοι μαζί.  

Δ. ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και πάντως ας ελπίσουμε ότι για τέτοιους είδους 

πρωτοβουλίες θα φύγει από τη μέση η πολιτική με την άλλη έννοια που λέμε, η 

κομματική πολιτική, η πολιτική της μικροπολιτικής. Αυτά εδώ είναι χρήσιμα για 

όλους και πρέπει να τα βοηθάνε οι φορείς, η επιχειρηματικότητα, το κράτος, γιατί 

αφορούν πολλούς.  

  Το γενικό κλίμα; Να πούμε ξανά ότι έχουμε περάσει μια πενταετία 

κόλαση, οι δυνάμεις όσων έχουν επιζήσει είναι απολύτως εξαντλημένες. 

Μπαίνουμε σε μια εποχή που αρχίζουμε να κοιτάμε προς τα πάνω και αυτό που 

απομένει για να βγούμε πράγματι ξανά σ’ αυτή την περίφημη ανάπτυξη που 

θέλουμε, που ουσιαστικά με τι ισοδυναμεί; Με αυτό που υπονοήσατε, την 

ελευθερία και την αισιοδοξία του κάθε επιχειρηματία να επενδύσει και να 

τολμήσει, δεν είναι τίποτε άλλο για ανάπτυξη, δεν είναι κανένα λεπτομερές σχέδιο 

δράσης.  

  Αυτό βελτιώνεται σιγά-σιγά, έχει ακόμα πολλή δουλειά γιατί είναι 

θέμα συνολικής αντίληψης σε αυτό τον τόπο. Η επιχειρηματικότητα έχει 

δαιμονοποιηθεί, θεωρείται ύποπτη, αυτό είναι ένα διακύβευμα κοινωνικό το οποίο 

βελτιώνεται αλλά έχει δρόμο ακόμα να κάνει. Μέσα σ’ αυτή τη συνολική νοοτροπία 

της καχυποψίας και του φθόνου, όλα τα projects, οι καινούργιες προτάσεις 



μπαίνουν πολλές φορές σε αμφισβήτηση, συνήθως από μικρές ομάδες 

ενδιαφερόντων, συμφερόντων, αλλά νομίζω ότι είμαστε σε μια κοινωνία η οποία 

νιώθει ότι θέλει ν’ αλλάξει και η δύναμη της αισιοδοξίας που έχει εδώ η δική μας 

κοινωνία, όταν αφεθεί να εκδηλωθεί, θα βοηθήσει όλα τα καινούργια και τα 

σημαντικά.  

Κ. ΜΙΧΑΛΟΣ: Θα ήθελα κι εγώ να προσθέσω σ’ αυτά τα οποία είπε τόσο ο Δήμαρχος 

όσο και ο Δημήτρης Δασκαλόπουλος, ότι τα θέματα γραφειοκρατίας είναι αυτά τα 

οποία μας κυνηγούν μια γενιά ολόκληρη, ίσως και παραπάνω. Και στο χέρι μας 

είναι, πρόοδος έχει γίνει αλλά στο χέρι μας είναι να μπορέσουμε να προχωρήσουμε 

πλέον και στην απλοποίηση διαδικασιών στο σημείο που πρέπει έτσι ώστε και στη 

λειτουργία των επιχειρήσεων αλλά και στην ίδρυση των επιχειρήσεων που εκεί 

έχουν γίνει θετικά βήματα, να μπορέσει ν’ απλοποιηθεί. 

  Και το λέω αυτό διότι μας διαφεύγει ένας σημαντικός παράγοντας 

που είναι το ανθρώπινο δυναμικό και η ποιότητά του που έχουμε στη χώρα μας και 

ιδιαίτερα το νεανικό στοιχείο. Και το λέω αυτό διότι πρόσφατα, Ιταλός Πρόεδρος 

πολυεθνικής εταιρείας ο οποίος έχει επισκεφθεί τη χώρα μας, βρέθηκε με τον 

Πρωθυπουργό στο Μαξίμου και του είπε συγκεκριμένα ότι «εμείς στην Ιταλία 

έχουμε προχωρήσει πολύ περισσότερο σε ό,τι αφορά την πάταξη της 

γραφειοκρατίας και της απλοποίησης των διαδικασιών, είμαστε σ’ ένα ανώτερο 

επίπεδο απ’ ό,τι βρίσκεται η Ελλάδα, αλλά εκεί που χωλαίνουμε ως Ιταλία είναι 

στην ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού. Αντιθέτως εσείς», ήταν παραδοχή του 

ίδιου του Προέδρου του πολυεθνικού ομίλου «έχετε προβλήματα σε ό,τι αφορά τη 

γραφειοκρατία σας, την απλοποίηση, τη λειτουργία της αγοράς, αλλά διαθέτετε 

εξαιρετικά υψηλό ανθρώπινο δυναμικό». 

  Αυτός λοιπόν πρέπει να είναι ο στόχος μας και, όπως είπε και ο 

Δήμαρχος, το συγκεκριμένο πρόγραμμα έχει δρομολογηθεί, είναι όμως ευχής έργο 

που για την επόμενη πενταετία, την επόμενη δηλαδή δημαρχιακή θητεία, υπάρχουν 

πόροι αυτοτελείς του Δήμου που είναι εξαιρετικά σημαντικό, ξεφεύγουμε από τη 

συναρμοδιότητα των Υπουργείων που όλοι γνωρίζουμε τις χρονικές καθυστερήσεις 

που αυτές επιφέρουν και νομίζω ότι θα είναι στο χέρι της Δημοτικής Αρχής να 

προχωρήσει στο σωστό μονοπάτι. Ευχαριστώ. 

Σ. ΜΠΕΡΕΤΑΝΟΥ («ALPHA»): Κύριε Δήμαρχε, είναι πολύ κοντά οι αυτοδιοικητικές 

εκλογές, βλέπουμε τους συνυποψηφίους σας, άλλοι να κατεβαίνουν ως αντάρτες, 



άλλοι να παίρνουν το χρίσμα.. Εσείς πώς θα λειτουργήσετε; Έχετε μιλήσει με κάποια 

κόμματα, με κινήσεις;  

Γ. ΚΑΜΙΝΗΣ: Λυπάμαι, αλλά ό,τι είχα να πω για τις εκλογές το είπα. Θα έχουμε 

καιρό να μιλάμε γι’ αυτά. 

  Σας ευχαριστούμε πολύ. 

 


